

头条

鸡公山巅沐清风

叶自武

鸡公山青分豫楚,襟扼三江,是一个集自然风光、历史文化、民俗风情于一体的综合性旅游胜地,是镶嵌在河南信阳的一块自然瑰宝。自2022年7月信阳市鸡公山景区被确定为5A级旅游景区后,鸡公山更是成为无数游客慕名而来的网红打卡地。人们从不同角度探索它、欣赏它、感悟它,充分领略到鸡公山的壮丽景色和文化魅力。

作为家乡人,我对鸡公山青睐有加,也无数次与它深情相拥。每一次踏上鸡公山,都仿佛步入了一个奇异而又梦幻的世界,在留下数不清的感受和感悟中,在山顶之上尽情沐浴那一缕缕清风是我最为惬意和难忘的回忆。

春天的清风,温柔而轻盈。它似一位羞涩的少女,悄然拂过脸颊,带来丝丝暖意。山间的花朵在风中摇曳,仿佛在诉说着春天的故事。那清新的气息,夹杂着泥土的芬芳和花朵的幽香,让人陶醉其中。站在山顶,闭上眼睛,感受着这春天的清风,心中涌起一股对生命的热爱和对未来的憧憬。

夏天,鸡公山成了避暑的胜地。那凉爽的风,如同大自然的空调,驱走了夏日

的炎热。绿树成荫,清风徐来,让人在炎热的季节里找到了一片清凉的港湾。听着树叶沙沙作响,看着远处的山峦在云雾中若隐若现,心中的烦躁渐渐消散。这夏日的凉风,是大自然赐予我们的珍贵礼物,让我们在喧嚣的世界中找到了片刻的宁静,物我两忘,正所谓“三伏炎蒸人欲死,清凉到此顿疑仙。”

秋天,鸡公山换上了五彩斑斓的衣裳。秋高气爽,秋风习习。那风,带着一丝凉意,吹拂着脸庞,让人感到无比的舒适。树叶渐渐变黄,飘落下来,如同一只只蝴蝶在空中翩翩起舞。远处的枫叶红得似火,与蓝天白云相映成趣。站在山顶,俯瞰着这美丽的秋景,心中充满了感慨。这秋天的风,吹走了夏日的浮躁,带来了丰收的喜悦和对生命的思考。

冬天,鸡公山被白雪覆盖,变成了一个银装素裹的世界。凛冽的寒风呼啸而过,让人感受到大自然的威严。然而,在这寒冷的季节里,也有着别样的美丽。雪花纷纷扬扬地飘落下来,给大地披上了一层厚厚的银毯。树枝上挂满了晶莹剔透的冰挂,宛如一件件艺术

品。站在山顶,迎着寒风,心中涌起一股对大自然的敬畏之情。这冬天的风,虽然寒冷,但却让我们更加珍惜温暖的时光。

鸡公山顶的风,四季各有特点,却都让人难以忘怀。那风吹过南街,吹过北岗,吹过顾楼,吹过月湖,吹过报晓峰,吹过红娘寨,吹过长生谷,吹过大东沟,吹过万国建筑博物馆的每一处建筑,吹过鸡公山每一个角落。那风是大自然的使者,带给我们无尽的惊喜和感动。在这里,我们可以放松疲惫的身心,尽情享受大自然的恩赐。在这清风的吹拂下,我们的心灵得到了洗礼,变得更加纯净和坚强。

站在鸡公山顶,我静静地感受着那一缕缕清风。它们吹过我的发丝,拂过我的脸庞,仿佛在诉说着这座山的种种故事。我想,无论时光如何流转,鸡公山顶的风都会一直陪伴着我们,见证着我们的成长和变化,记录着时代的风云和足迹。让我们珍惜这美好的时光,把那撩人而又醉人的清风揽入怀中、带进梦里,体味生活的美好,感受着大自然的魅力,寻找着内心的宁静和力量。

我的家乡在信阳

王天杰

湖北北,河南南,义阳三关险。拒荆楚,屏河洛,自古锁天堑。南下饮马长江,北上问鼎中原。粗犷中有婉约,锋芒中藏绵软。长淮一水生橘枳,稻花麦香飘两岸。大别山一脉,南北冷暖分界线。豫风更兼楚韵传,北国鱼米胜江南。开漳圣王陈元光,孙叔敖宰治水患。史学大家司马光,砸缸救童正少年。三年不语息夫人,何景明星耀文坛。申城名流争璀璨,故国文化渊源远。革命圣地豫鄂皖,将军摇

篮数新县。英雄辈出千千万,红色基因代代传。万国博览鸡公山,商城疗养泡温泉。信阳毛尖声誉满,世博会上夺金奖。各类小吃遍街巷,南湾鱼头味道鲜。热干面食超武汉,草莓葡萄瓜果甜。皇家御宴人民间,满汉全席花样繁。铁路高速飞机场,信息物流交通便。安居乐业人健康,幸福指数无法言。十佳宜居都市圈,青山绿水养天年。

注:《淮南子》中记载,橘生淮南则为橘,橘生淮北则为枳

诗品时空

乡愁是一首不老的情诗

蔡厚炳

霓虹灯一到夜晚
总是挤进低矮的宿舍
无奈地看见
民工眼角流淌的疲惫

多少次梦呓
唤不醒酣睡的老屋
多少声欢笑
依偎在双亲的怀里

蘸着卑微念想的钞票
飞回老屋心窝
稀释了枝头上的乡愁

妻子深拥圆月的光
与孤枕呢喃
南柯
晃动着妖娆的身影
幽怨地离去

哦 我的蜿蜒小径
我的驼背父老
我的空旷原野
我的诗和远方
还有那凄凉的信天游
永远
也挤不进城市的夜空

茶余饭后

散步的习惯

邹相

我有一个习惯:饭后散步。这个习惯,从我上初一时开始,一直坚持了30年。不论是天晴天阴,还是雨雪天气,从未间断过。当然,对我而言,散步不仅仅是一种运动方式,更是一种缓解情绪、释放压力的有效渠道。

上学时,散步能缓解繁重的学习压力。记得每到考前、考后,我压抑的心情溢于言表,成绩好也就罢了,若成绩不理想,那不争气的泪水就像是决堤的河水,奔涌而出。出生于农村的我,想走出那片贫瘠的土地,当时只有两个选择:一个是参军,一个是考学。这样才能留在城市发展,或是转业到地方,谋一份差事。所以,考试成绩对我而言,尤为重要。而散步对我而言,也同样重要。

在散步的过程中,我可以不去想那些永远也做不完的试卷,可以不去想成绩的高低,甚至可以忘记父亲与母亲的千叮万嘱:儿子,一定要努力学习,考上好大

学!那时,散步就是一种运动方式缓解压力,让我获得一身轻松与惬意。

我终究不负众望,考上了不错的大学,也如愿以偿地留在了城市,离开了那片穷困的山区。可是,我却并没有父亲所说的那种感觉:在城市里,你每天的心情都是开心的,每天走路都是愉快的。相反,有的是生活中的烦恼、工作上的压力。参加工作后,各种烦恼不期而至,散步能驱除身上的疲惫与内心的压力。

“天意昭炯,我自独行,天地虽不容我,心安即是归处。”在散步中,天地与我随行,星月与我做伴,我可以把工作与生活中的压力与烦恼统统抛在脑后,可以把心中的不快与愤懑放飞,找寻到内心的安定与寂静。那时,散步就像是我最贴心的朋友与知己,让我远离烦恼与郁闷,获得释然与解脱。

结婚之前,习惯了一个人散步,那种感觉,就如同

风中摇曳的花朵儿,清逸飘然,无比洒脱,大有傲视一切、“唯我独尊”的感觉。等到结婚之后,才发觉两个人一起散步的感觉,同样舒畅与怡然。傍晚或清晨,牵着妻子的手,缓缓地走在街头小巷,或是林荫道中,即便是默然不语,一样有滋有味。而现在呢,我牵着儿子的手,妻子牵着女儿的手,一家四口漫步在大街小巷上,那种去留无意、怡然自得的心情,怎一个“爽”字了得?

“万里归来颜愈少,微笑,笑时犹带岭梅香。试问岭南应不好?却道,此心安处是吾乡。”(苏轼《定风波》)习惯了散步的我,已经将散步看成了安心的生活方式,在散步中安顿好自己的心,享受幸福与快乐的过程。

唐代诗人韦应物在《秋夜寄丘二十二员外》一诗中写道:“怀君属秋夜,散步咏凉天。”原来,散步不仅仅是一种运动方式,更是一种放松心情、陶冶情操、净化心灵的有效方法。

月光下的蒲公英

刘君喜

月光轻轻地将她举起,星星羞涩地躲在天河的云层里,若隐若现,深情地闭上眼睛……别出声,屏住呼吸,月亮露出柔和的目光,风儿放缓了脚步,轻轻地摇呀摇,等它入眠,让风儿捎她一程,随梦飞向彼岸。一声声呓语,沉醉了耳朵,让心朦胧,长出了鸟的翅膀。飞吧,飞吧,圣洁的小精灵,带着雪白的颜色,漂洋过海。寻找,寻找,哪里是她栖息的床?

一把把携梦的小伞,撑开生命的力量;一张张天真的笑脸,寄托着对未来生活的憧憬。夜空中一双双眼睛眨呀眨,把前行的路照亮。别怕,别怕,有梦的季节,就有惊喜的收获。你看,那梦游的小姑娘,光着小脚丫,正在放飞希望。蒲公英,借助蓝色的星光,风儿奏起月光曲,夜色如水,更加迷人,你回家了吗?

蒲公英,长夜漫漫,你的纯洁成就了你的单纯,与阳光、雨露为伴,并不孤单。你柔若无骨,却顽强坚韧。随风而起,伴风而落,遇土生根,随遇而安,重新孕育新的生命。自由自在是你的独白;无拘无

束是你真实的写照。你的爱无法停留,也无需向世人证明,却愿意把爱洒满人间。

夜深了,清风徐来,吹动着窗户,地上撒满了银霜。萤火虫一闪一闪的,仿佛为夜空里的星星伴舞。心有牵挂,佳期如梦,佳人一袭睡衣,伫立在窗前,遥望月色,浮想联翩。蓝色的夜,蓝色的爱,情意浓浓,相思绵绵。仰望浩瀚星空,默默无语,凭栏独自徘徊,月上柳梢,人约黄昏,不一样的滋味,同住愁中。花开的时节,倾听花开的声音,你既不愿孤芳自赏,也不会顾影自怜。蝉鸣声声,传递清凉;蛙叫阵阵,送来谷香。你的心早已飘飞到远方,深情地寻觅那熟悉的身影。当最后一只疲惫的蜜蜂,筋疲力尽的安全返回,仅听见一声梦幻般的叹息,那是只有自己能读懂的慰藉。

你缓缓地打开精致的降落伞,给它披上洁白的外衣,它甜蜜的入梦,脸上露出幸福的微笑,睫毛微动,躺在你柔软的伞床上。鸟已归巢,月已落下,还有几颗贪玩的星星舍不得离去,你又为何还不愿入眠,因为爱还在飞……